

Краткая история антифашистского движения

Термин «антифашистское движение» впервые появился в Италии, где использовался для обозначения противников Бенито Муссолини, лидера фашистской партии. Но еще до того, как идеология фашизма была впервые сформирована, и на ее основе появились первые фашистские партии, существовала и постепенно радикализировалась идеология национализма. В России сторонниками данной право-радикальной идеологии были, к примеру, черносотенцы, — консервативно настроенные монархисты, активно выступавшие против завоеваний русской революции 1905 года. Борцы с правым радикализмом стали предшественниками антифашистов.

Период особой активности черносотенцев пришелся на интервал с 1905 по 1914 годы, когда ими проводились рейды против различных революционных групп, а так же совершались еврейские погромы. Обычно их действия становились возможными из-за неофициального одобрения царского правительства, по большей части они были направлены против протестных акций рабочих и студентов. В ответ на эти нападения формировались отряды самообороны, которые защищали рабочие и студенческие демонстрации от нападений националистов и царской полиции. В отрядах, защищавших рабочих, плечом к плечу сражались анархисты, марксисты и эсеры.

В 20-е гг. правящие классы ряда стран начинают проявлять фашистские тенденции для сохранения своего господства, поставленного под угрозу революционным подъёмом, начавшимся после потрясений 1-й Мировой войны и Великой Октябрьской революции. С развитием фашизма складывается и антифашизм, направленный также и против полу-фашистских, право-радикальных сил.

Сначала термин «антифашистское движение» начал использоваться для обозначения противников Муссолини. На тот момент ведущей силой антифашистского движения являлся рабочий класс, который в разных странах начал активно участвовать в антифашистской борьбе с момента появления фашизма на политической арене.

В 1921 году антифашистское движение развернулось в Италии. Основой этого движения являлись профсоюзы и рабочие организации, возглавляемые коммунистами и анархистами. Начав с антифашистских забастовок и демонстраций, итальянские рабочие перешли в дальнейшем к вооружённому отпору чернорубашечникам, которые являлись членами военизованных группировок Муссолини. Апогеем антифашистского движения в Италии стали кровопролитные бои, сопровождавшие объявленную в августе 1922 года всеобщую национальную забастовку. Однако во время фашистского переворота 27 октября того же года коммунисты и анархисты не смогли поднять массы рабочих на вооруженную борьбу — во многом из-за разногласий левых сил. С установлением фашистского режима антифашистское движение в Италии ушло в подполье, но при этом не прекратило своей деятельности.

Антифашистское движение также получило активное развитие и в ряде других стран, где создавались террористические диктаторские режимы, например в Венгрии или Болгарии. В сентябре 1923 года в Болгарии коммунисты, анархисты и сторонники крестьянской партии Болгарский земледельческий народный союз возглавили крестьянское восстание против авторитарного режима Цанкова. Лидеры восставших, в том числе болгарский коммунист Георгий Димитров, считали это восстание антифашистским, так как опыт Муссолини стали перенимать и диктаторы Восточной Европы.

Самой знаменитой антифашистской организацией того периода в Германии являлась Roter Frontkämpferbund (Ротер Фронткэмпфер), более известная как «Рот Фронт».

В то буйное время каждая уважающая себя политическая сила в Германии имела свою боевую организацию. У НСДАП (Национал-Социалистическая Немецкая Рабочая Партия) это были Штурмовики, у СДПГ (Социал-демократическая партия Германии) — Железный фронт, у КПГ (Коммунистической Партии Германии) — Союз Красных Фронтовиков.

Общее же число «Пролетарских сотен» (объединенной организации антифашистов, в которую входили беспартийные люди, а также члены Железного фронта социал-демократов) приближалось к цифре в полмиллиона человек. По воспоминаниям одного рабочего национал-социалиста того времени, он был единственным членом НСДАП на своем десятитысячном крупновском оружейном заводе. Но левые силы боролись не только против фашизма, но и друг против друга, что облегчило приход Гитлера к власти в январе 1933 года.

1933 год своими событиями кроваво закрыл первую главу существования антифашистского движения в Германии. Жестом отчаянья коммунистической партии Германии была демонстрация 1 мая 1933 года. Последний Первомай. Моральный удар нацистам нанес Лейпцигский процесс, где лидеры коммунистов во главе с эмиссаром Коминтерна Георгием Димитровым смогли опровергнуть версию нацистских следователей о коммунистическом заговоре при поджоге рейхстага. Авторитет антифашистов благодаря этому процессу вырос, нацистам пришлось в 1934 г. выпустить Димитрова из Германии. Приехав в СССР, он стал добиваться создания союза левых сил против фашизма, и в 1935 году возглавил Коминтерн, провозгласивших политику антифашистского народного фронта.

В Германии остатки коммунистов и социал-демократов ушли в подполье и практически никак себя там не проявляли. Но они продолжали поднимать восстания и устраивать забастовки в концлагерях. В целом же в Европе сопротивление фашизму лишь усиливалось.

В феврале 1934 году фашисты и правые радикалы попытались захватить власть во Франции. Они прошли маршем по Парижу, подойдя вплотную к зданию парламента с требованием передать власть правому «Национальному фронту». Многотысячная толпа бросилась на штурм парламентского здания, полиция открыла огонь. Против фашистской угрозы выступили настроенные по-боевому активисты социалистов и анархистов, а затем и коммунистов.

Париж бурлил, правительство либерала Даладье было неустойчиво, премьер сам испугался последствий кровопролития у дворца, возникла угроза перехода власти к правым. Тогда социалисты, анархисты и коммунисты, вывели на улицы своих сторонников, показав, что трудящиеся Франции — на стороне Республики и левой политики. В январе 1936 г. коммунисты, социалисты и либералы создали антифашистский избирательный союз, который позднее стал известен как Народный фронт.

Принято считать, что социал-демократы — умеренное коммунистов или анархистов. В 1934 году в Австрии профашистское правительство разгромило клуб социал-демократов в Вене. Социал-демократы призвали рабочих к вооруженной борьбе. 2 недели на улицах Вены шли кровопролитные бои. На восставших были брошены правительственные войска, применявшие танки и минометы. Через 2 недели пал последний опорный пункт социал-демократов. Те из восставших, кто решил не пробиваться с боями в Чехословакию, были зажаты в подземных коммуникациях. По воспоминаниям одного из коммунистов, последние бои шли уже под землей.

В Англии в 1936 году Освальд Мосли и Британская национальная партия решили провести фашистский марш в Лондоне. Британские коммунисты и анархисты заявили, что не допустят этого марша. 4 октября на улицы Лондона вышли десятки тысяч человек. Полиция пыталась их разогнать. Основная часть противостояния произошла на Кабельной улице, где вспыхнули бои. Рабочие строили баррикады, и полиция не смогла их прорвать, таким образом фашистский марш был сорван.

После победы на парламентских выборах в Испании в феврале 1936 года к власти пришел Народный фронт, в котором состояли либералы, социалисты и коммунисты. 17 июля 1936 года в Испании начался военный переворот под руководством генерала Санхурхо (вскоре после его гибели власть на мятеежной территории перешла к генералу Франсиско Франко). Организаторы переворота заявили о том, что их идеи родственны

итальянскому фашизму, правящей партией Франко стала Испанская фаланга — организация с фашистской идеологией. Руку помощи Франко протянули Гитлер и Муссолини, что помогло ему развернуть наступление против республиканцев.

В ответ на фашистский мятеж Испании началась революция: рабочие и крестьяне захватывали фабрики и землю, создавая органы самоуправления и прогоняя, а часто и убивая помещиков и сторонников правых сил. На стороне республики сражались социалисты, либералы-республиканцы, анархисты, коммунисты — как сторонники СССР, так и противники сталинизма, близкие по взглядам к Троцкому. Со всего света в Испанию ехали антифашисты, которые вступали в интернациональные бригады и шли на фронт. Их было около 40 тысяч человек, в том числе известный писатель Джордж Оруэлл, впоследствии написавший книгу об этих событиях под названием «Памяти Каталонии».

Либеральные режимы Франции и Великобритании предали испанскую республику, отказавшись дать ей оружие. Существенную помощь оружием и военными специалистами Республике offered СССР, но он был далеко, и помочь Германии и Италии франкистам была больше. Однако республиканцы смогли остановить наступление фашистов у Мадрида. Большую роль в обороне столицы сыграли интербригады и дивизия анархистов во главе с Буэнавентурой Дурутти, который погиб в разгар сражения. Весной 1937 г. республиканцы также разгромили итальянский фашистский экспедиционный корпус под Гвадалахарой. Вокруг правительства левого социалиста Ларго Кабальеро сплотились не только партии Народного фронта, но и анархо-синдикалисты, представители которых вошли в правительство. Это было очень важно, потому что влияние анархистов преобладало в промышленном сердце республики — столице автономной Каталонии Барселоне. Анархистские и социалистические коллективы самоотверженно трудились, поставляя на фронт продовольствие, снаряды и даже военные самолеты и броневики, которые в Испании и Каталонии не умели производить до войны. Однако после первых успехов

Республики усилились конфликты между анархистами и коммунистами, которые вылились в братоубийственные столкновения в Барселоне в мае 1937 года. На место правительства широкого антифашистского фронта Ларго Кабальеро пришло более авторитарное правительство социал-демократа Негрина, который опирался на коммунистов. Выяснилось, что сталинисты, среди которых были и сотрудники НКВД СССР, готовы арестовывать и даже убивать своих оппонентов, включая и лидера антисталинской Объединенной марксистской рабочей партии Андреаса Нина и видного анархиста Бернери. После этих событий движение за революционное самоуправление в республике стало подавляться, энтузиазм среди антифашистов угасал. В апреле 1939 г. республика пала, и фашисты вошли в Мадрид. Но это была только первая крупная битва против фашизма, которая вдохновила антифашистов на продолжение борьбы.

Вторая мировая война положила начало новому этапу истории антифашистского движения. Антигитлеровская коалиция, сложившаяся после вступления в войну Советского Союза, объединила все государства и народы, сражавшиеся против фашистского блока. СССР же принял главную тяжесть борьбы с фашистскими агрессорами. Повсеместно развернулось Движение Сопротивления, которое было прямым продолжением антифашистского движения довоенного периода. В странах, оккупированных фашистскими агрессорами, сопротивление было направлено не только против иностранных захватчиков, но и против их союзников в лице местных фашистов. Среди них приверженцы Анри Филиппа Петена во Франции, Видкуна Квислинга в Норвегии, а также прочие марионетки германского или итальянского фашизма.

Наиболее массовой формой Движения Сопротивления во многих странах была забастовочная борьба пролетариата. Большое значение также имели антифашистские акции и диверсии на предприятиях, работавших на гитлеровскую Германию, на транспорте. Это и распространение антифашистской литературы и листовок, и диверсии. В оккупированных странах развернулась вооружённая партизанская борьба против оккупантов и

их пособников. В рядах партизанских отрядов, как в свое время в Испании, сражались коммунисты, социалисты, анархисты и левые либералы. Рука об руку с участниками антифашистского движения оккупированных стран боролись немецкие антифашисты, а также антифашисты Италии, Венгрии, Румынии и других стран — сателлитов гитлеровской Германии. Во многих странах Европы в Движении Сопротивления участвовали советские люди, бежавшие из фашистских концлагерей.

Огромное воздействие на развитие Движения Сопротивления оказали победы Красной Армии, борьба советских партизан на временно захваченных фашистами советских территориях. О размахе антифашистского движения периода войны свидетельствуют такие крупные выступления, как вооружённые восстания в Словакии, Варшаве и Париже в 1944, а также в Праге в 1945 и вооружённая борьба итальянских трудящихся против итальянских фашистов и гитлеровцев, оккупировавших часть территории Италии. Во всех странах, где развернулось Движение Сопротивления, трудящиеся массы ставили своей целью не только восстановление национальной независимости, но и уничтожение внутренних сил, порождающих фашизм, — монополистического капитала и крупного землевладения.

Разгром гитлеровской Германии и её союзников резко подорвал позиции фашизма. Но в западных странах сохранились капиталистические монополии, остались на свободе или отделались лёгкими наказаниями многие военные преступники, активные деятели нацизма, итальянского фашизма. В Испании сохранился фашистский режим Франко, с которым западная буржуазия спокойно мирилась.

Постепенно фашисты возобновили свою деятельность, маскируясь иными вывесками и обновленной фразеологией, при этом не меняя своих основных целей. Неофашистские организации возникли в Италии, Западной Германии, Австрии, Франции а так же в США. Действия фашистов вновь носили тот же характер: нападения, избиения и убийства социальных активистов, срывы

студенческих и рабочих демонстраций. В качестве противодействия вновь формируется антифашистское движение и в этом «обновленном» виде оно существует сих пор.

Сегодня антифашистское действие — это ассоциации антифашистов, которые создают локальные автономные аффинити-группы по всему миру, где существует потребность в противостоянии приверженцам реакционных ультраправых идеологий. Аффинити-группа — это круг друзей, которые знают достоинства, слабости и жизнь друг-друга, установивших общий язык и намеревающихся достигнуть одну или несколько целей. Антифашисты, главным образом, вовлечены в деятельность своих местных групп. В то же время они добровольно объединяются в межрегиональные структуры в зависимости от области или типа деятельности. Внутренние структуры автономных групп основаны на естественном равенстве всех их участников без искусственно созданных власти или лидеров.

Сегодня антифашистское действие — это боевые внепарламентские группы молодежи, противостоящие фашизму во всех его формах. Отрицание классовой дискриминации, расизма и сексизма — все это составные части убеждений участников движения. Насилие по отношению к ультраправым используется в крайних случаях, в основном, в качестве самообороны, ведь современные нацисты не отличаются от своих предшественников, они все так же трусливо пытаются нападать на антифашистские политические мероприятия.

Что касается атрибутики антифашистов, то здесь зачастую вы можете увидеть следующие символы на различных политических демонстрациях. Антифашистский круг — это логотип, который был создан Сергеем Степановичем Чахотиным для Железного Фронта — военизированной антинацистской, антимонархической и антисталинистской организации, сформированной в Германии Социал-Демократической Партией.

Логотип антифашистского действия был создан и использовался организацией Рот Фронт в 20-30 годы XX века. Его модифицированная версия используется и поныне: красный и черный флаги означают союз борьбы марксистов и анархистов соответственно.

Так же очень часто антифашисты используют тактику черного блока, когда участники демонстрации используют одинаковую чёрную одежду и маски, позволяющие лучше сопротивляться полиции и избежать опознания. Концепция черного блока была разработана ультраправыми в начале 80-ых годов прошлого века. Если вы видите флаги с этими изображениями и одетых в чёрное людей — значит вы попали на антифашистскую демонстрацию.

Итак, следует напомнить, что антифашизм сам по себе не был теорией и возник в качестве силового действия, направленного на фашистский террор. Идеологическим фоном для антифашистов являются две левые идеологии марксизм и анархизм, а также их производные. Антифашистская практика для приверженцев подобных идей является лишь составной частью, одним из элементов социальной борьбы.

Антифашистское движение не сотрудничает с государственными органами, политическими партиями или репрессивными единицами. Единственная возможная деятельность с другими группами и людьми — это деятельность, которая не вступает в противоречие с принципами и целями антифашистов.

Важное значение для антифашистского движения на протяжении всего времени всегда имел анализ классовых корней фашизма, его направленности и методов его деятельности. Фашизм и его производные — это открытая террористическая диктатура наиболее реакционных, наиболее шовинистических, наиболее империалистических элементов финансового капитала. Это организация террористической расправы с инакомыслием и революционной частью интеллигенции. Фашизм во внешней политике — это шовинизм в самой грубейшей его форме, культивирующий зоологическую

ненависть к другим народам. Фашизм — это поступательные шаги вниз по лестнице социального прогресса.

Фашистские тенденции в различных обществах время от времени обычно поощряются правящими режимами. Особенно это заметно в периоды экономических спадов, когда обширная часть населения начинает сомневаться в непоколебимости рыночной экономики и существовании деспотичного государства. Поэтому разделение угнетенного класса с помощью реакционных идеологий позитивно влияет на статус-кво. Люди, лишенные экономических и политических инструментов влияния стравливаются друг с другом по национальному или этническому признаку и настроенные враждебно друг к другу, они не могут оказать должного сопротивления власти и бороться за свои права. Фашизм и нацизм, вытекающие из радикального национализма, противостоят борьбе людей за свои социальные права, за человеческое достоинство, они реакционны по своей сути, тянут мир к варварству.

Современные антифашисты в России представлены как автономными аффинити-группами (англ.)русск. (члены которых могут иметь разные политические взгляды, начиная от левых социал-демократов и заканчивая ультралевыми марксистами и анархистами), так и общественными движениями и организациями (Молодёжное правозащитное движение, Сеть против расизма и нетерпимости, Международное общество «Мемориал»), «Комитет 19 января», разделяющими антифашистские идеи.

Современные левые антифашисты считают себя продолжателями традиций движения «Антифашистское действие» (нем. *Antifaschistische Aktion*), которое являлось частью Союза красных фронтовиков (нем. *Rotfrontkämpfverbund*) — военной организации Коммунистической партии Германии времён Веймарской республики, боровшейся против фашизма в период до Второй мировой войны. Пережившие репрессии НСДАП, оставшиеся в живых антифашисты вступили в ряды Сопротивления.

В связи с активизацией нацистских, фашистских и радикальных националистических идеологий в период после Второй мировой войны, в качестве противодействия им, вновь возрождается антифашистское действие и в этом виде существует по наши дни.

Антифашисты в России сосредоточены главным образом в Москве и Санкт-Петербурге, где по традиции сильны различные социальные движения.

Количество антифашистов, которые регулярно участвуют в уличных акциях, значительно варьируется из-за неоднородности движения, где-то от 500 до 1500 человек, согласно численности людей, принимавших участие в самых масштабных политических мероприятиях организованных антифашистами.

Сопротивление приверженцам этих идеологий — долг каждого здравомыслящего человека.